
Wie kann ein Tunnel in einer gewissen Zeitspanne von einer maximalen Anzahl von 

Fahrzeugen passiert werden?

Eine wichtige Randbedingung ist die Sicherheit der Verkehrsteilnehmer bzw. -teilnehmerinnen.

Halten die Fahrzeuge eine bestimmte Geschwindigkeit gemeinsam mit dem zugehörigen 

Sicherheitsabstand zum nächsten Fahrzeug ein, ist es möglich, die maximale Anzahl an 

Verkehrsteilnehmern bzw. -teilnehmerinnen, durch einen Tunnel, innerhalb einer bestimmten 

Zeitspanne durchzuschleusen.

Um die optimale Geschwindigkeit berechnen zu können, werden nun die beeinflussenden 

Faktoren (Sicherheitsabstand zwischen zwei Fahrzeugen, Verkehrsdichte, Verkehrsfrequenz), die 

bei der Berechnung eine Rolle spielen, genauer betrachtet.

Der Sicherheitsabstand zwischen zwei Fahrzeugen kann so modelliert werden, dass er dem 

Anhalteweg des hinteren Fahrzeugs entspricht.

1. Überlege wie sich der Anhalteweg eines Fahrzeugs beschreiben lässt.

Anhalteweg = ________________________ + ________________________

Finde dazu die entsprechenden Formeln. Du kannst dabei auch das Internet benutzen.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

2. Öffne nun das Applet „Sicherheitsabstand“ und vergleiche deine gefundenen Formeln mit 

denen im Applet.

Arbeitsaufträge zum Applet „Sicherheitsabstand“:

a) Lasse dir nur den Funktionsgraphen des Bremsweges anzeigen (Bremsverzögerung b = 5).

Wie verändert sich der Bremsweg, wenn die Geschwindigkeit verdoppelt wird?

_________________________________________

Wie verändert sich der Bremsweg, wenn die Geschwindigkeit ver-n-facht wird?

_________________________________________

Liegt zwischen Bremsverzögerung und Bremsweg ein direkter oder indirekter Zusammenhang 

vor? _____________________________________

Sicherheitsabstand zwischen zwei Fahrzeugen

20 Kilometer Stau vor dem Tauerntunnel: 3 Stunden Wartezeit und Blockabfertigung

Erhöhtes Verkehrsaufkommen hat heute früh um sechs Uhr für 20 Kilometer Rückstau vor dem 

Nordportal des Tauerntunnels im Bundesland Salzburg gesorgt.

Bereits gegen 01.30 Uhr musste die Blockabfertigung aktiviert werden. […]

Die Blockabfertigung wird verhängt, wenn durch hohes Verkehrsaufkommen die Kapazität des 

Tunnels ausgeschöpft ist. Die Autos werden dann nur noch in Schüben in die Röhre gelassen.

(Quelle: www.news.at Samstag, 24. Juli 2010 (Stand: Mai 2012)) 

http://www.news.at/


b) Die Konstante b gibt die Bremsverzögerung (in m\s²) an.

Recherchiere von welchen Bedingungen die Bremsverzögerung abhängig ist und in welchem 

Bereich deren Werte liegen.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Blende dir nun den Funktionsgraphen des Sicherheitsabstands ein. Versuche anschließend den 

Einfluss der Bremsverzögerung auf den Sicherheitsabstand mit Hilfe des Schiebereglers zu 

untersuchen. Kreuze die richtige Antwort an.

 Je größer die Bremsverzögerung, desto länger der Sicherheitsabstand.

 Je größer die Bremsverzögerung, desto kürzer der Sicherheitsabstand.

c) Die Konstante tr gibt die Reaktionszeit (in s) an. Versuche herauszufinden in welchem Bereich 

die Reaktionszeit beim Autofahren liegen sollte und welche Faktoren Einfluss darauf nehmen.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Versuche anschließend den Einfluss der Reaktionszeit auf den Sicherheitsabstand mit Hilfe des 

Schiebereglers zu untersuchen. Kreuze die richtige Antwort an.

 Je länger die Reaktionszeit, desto länger der Sicherheitsabstand.

 Je länger die Reaktionszeit, desto kürzer der Sicherheitsabstand.

d) Arbeite nun mit der Tabelle:

Wandle die in Meter pro Sekunde angegebenen Geschwindigkeiten in die Einheit Kilometer pro 

Stunde um. Trage deine Ergebnisse in die erste Spalte ein.

• Lies den Sicherheitsabstand (= Anhaltweg), der mindestens eingehalten werden sollte   

wenn die Fahrbahn trocken (b = 8) ist, für die angebenen Geschwindigkeiten aus dem 

Funktionsgraphen ab. Wähle als Reaktionzeit eine Sekunde. 

• Lies den Sicherheitsabstand (= Anhaltweg), der bei Glatteis (b = 1) mindestens eingehalten 

werden sollte, für die angebenen Geschwindigkeiten aus dem Funktionsgraphen ab. Wähle 

als Reaktionzeit eine Sekunde.

Hinweis: Zoomen kannst du in GeoGebra mit dem Scrollrad.

• Sind die Ergebnisse für dich überraschend? Besprich die Ergebnisse mit einer 

Klassenkollegin oder einem Klassenkollegen.

Quelle: Siller, Reichenberger, Gassner: Endlich am Ziel! PM Heft 50 / 55. Jahrgang / 2013.


